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ПОСТТРАВМАТИЧНИЙ СТРЕСОВИЙ РОЗЛАД (ПТСР) 

ТА ЦУКРОВИЙ ДІАБЕТ 

 

Приймак Дарина Вадимівна 

Здобувачка вищої освіти 4 курсу ІІ медичного факультету 

Харківський національний медичний університет 

Науковий керівник: 

Пивоваров Олександр Васильовичґ 

к.мед.наук, асистент кафедри внутрішньої медицини 

№ 3 та ендокринології 

Харківський національний медичний університет 

 

Вступ/Introduction: Посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) та 

цукровий діабет є двома складними станами, що можуть значно впливати на 

фізичне і психічне здоров’я людини. Обидва стани можуть бути 

взаємопов'язаними через фізіологічні та психосоматичні механізми, і їх 

одночасна наявність у пацієнта ускладнює лікування та впливає на якість 

життя.  

Мета/Aim: Метою даної роботи є дослідження взаємозв'язку між 

посттравматичним стресовим розладом (ПТСР) та цукровим діабетом, зокрема 

їхнього взаємовпливу на здоров'я пацієнтів.  

Матеріали та методи./Materials and methods. Теоретичні: огляд та 

аналіз матеріалів наукових досліджень вітчизняних та зарубіжних авторів, 

науково-методичної літератури та нормативних документів. 

Результати та обговорення/Results and discussions: ПТСР виникає після 

пережиття екстремальних або травматичних подій, таких як війна, насильство, 

аварії чи природні катастрофи. Стан характеризується повторюваними 

спогадами про травму, порушенням сну, тривогою, дратівливістю та соціальною 

ізоляцією. Згідно з Наказом МОЗ України №1265 від 19.07.2024 року [1], 

затверджено стандарти надання медичної допомоги при психічних розладах, 

включаючи ПТСР. 

Наукові дослідження [2] показали, що хронічний стрес, пов'язаний із 
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ПТСР, може погіршувати стан пацієнтів із цукровим діабетом. Стрес активізує 

гіпоталамо-гіпофізарно-адреналову вісь (ГГА-вісь), що призводить до 

збільшення вироблення кортизолу та адреналіну — гормонів стресу, які 

впливають на регуляцію рівня глюкози в крові: Кортизол підвищує рівень 

глюкози, що може сприяти розвитку або ускладненню діабету. Тривале 

підвищення рівня кортизолу призводить до інсулінорезистентності, що є 

характерним для діабету 2-го типу. 

Пацієнти, що страждають на ПТСР, часто нехтують здоровим способом 

життя — це може включати переїдання, малорухомість, куріння та зловживання 

алкоголем, що є додатковими факторами ризику для розвитку діабету. [3] 

Цукровий діабет — це метаболічне захворювання, що характеризується 

хронічною гіперглікемією (підвищеним рівнем глюкози в крові) внаслідок 

порушення секреції інсуліну або його засвоєння. Існує два основних типи 

діабету: 

 Тип 1: Аутоімунне захворювання, при якому підшлункова залоза не 

виробляє достатньої кількості інсуліну. Це стан є невиліковним і вимагає 

пожиттєвого введення інсуліну. 

 Тип 2: Зумовлений інсуліновою резистентністю та/або недостатнім 

виробленням інсуліну. Найчастіше асоціюється з надмірною вагою, нездоровим 

способом життя та віковими змінами. 

Згідно з Наказом МОЗ України №1118 від 21.12.2012 року [4], для 

лікування цукрового діабету існує уніфікований клінічний протокол, що 

включає моніторинг рівня глюкози, дієтотерапію, фізичну активність, 

застосування гіпоглікемічних препаратів та інсулінотерапію. Для пацієнтів з 

діабетом типу 2 також обов’язковим є контроль маси тіла та підтримка 

здорового способу життя. 

Існує чіткий зв'язок між психічними розладами та соматичними 

захворюваннями. У пацієнтів із ПТСР часто спостерігається порушення режиму 

сну, підвищений апетит або, навпаки, анорексія, що впливає на контроль рівня 

глюкози в крові. Також ПТСР асоціюється з нездоровими поведінковими 
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звичками, такими як переїдання, недостатня фізична активність, куріння або 

зловживання алкоголем, що додатково підвищує ризик розвитку діабету. 

Лікування пацієнтів з одночасним перебігом ПТСР і цукрового діабету 

вимагає комплексного підходу, що включає медикаментозну терапію, 

психологічну підтримку та зміни у способі життя. Згідно з Наказом МОЗ 

України №769 від 29.07.2016 року «Про затвердження Уніфікованого 

клінічного протоколу медичної допомоги хворим на цукровий діабет» [5], 

пацієнти з діабетом повинні отримувати рекомендації щодо змін харчування, 

фізичних навантажень та регулярного моніторингу рівня глюкози. Для таких 

пацієнтів також рекомендовано психотерапію для подолання ПТСР, зокрема 

методи когнітивно-поведінкової терапії. Для лікування ПТСР використовуються 

антидепресанти та препарати, що знижують тривожність (зокрема, згідно з 

Наказом МОЗ №241 [1]). При цукровому діабеті застосовуються препарати для 

зниження рівня глюкози в крові (інсулін, метформін тощо), відповідно до 

протоколів МОЗ. 

Висновок/Conclusions: ПТСР і цукровий діабет є важливими проблемами 

охорони здоров'я, що можуть взаємно впливати на перебіг і лікування один 

одного. Пацієнти з цими станами потребують мультидисциплінарного підходу, 

що включає як медичне, так і психологічне лікування. Важливо, щоб лікування 

було своєчасним та відповідало стандартам, затвердженим МОЗ України, 

оскільки це підвищує якість життя пацієнтів і запобігає розвитку ускладнень. 

Проведення ефективного лікування потребує координації між різними 

фахівцями, таких як психіатри, ендокринологи та сімейні лікарі. 
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України ґрунтується на загальних засадах кримінального процесу, але також 

враховує специфіку економічної сфери. Доказування економічних злочинів є 

складним процесом, що вимагає глибокого аналізу фінансових операцій, 

використання спеціальних експертиз та тісної співпраці між різними 

державними і міжнародними органами. 
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